

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Манкевича Дмитрия Владимировича  
«Население Калининградской области во второй половине 1940-х – 1950-х гг.:  
формирование и демографические процессы»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по  
специальности 07.00.02 - Отечественная история**

Диссертационное исследование Д.В. Манкевича посвящено актуальной теме, связанной с периодом становления Калининградской области как российского (в составе Российской Советской Федеративной Социалистической Республики Союза ССР) региона и масштабными социально-демографическими изменениями послевоенных лет. Исследуемая проблематика вызывает не только научный, но и общественный интерес, поскольку все советское население Калининградской области формировалось путем переселения. В автореферате четко сформулированы актуальность темы, степень изученности рассматриваемых вопросов, цели, задачи, объект, предмет исследования, хронологические и региональные рамки, теоретико-методологическая основа исследования. Представленные в автореферате обзор источников и историография научной проблемы свидетельствует о глубоком изучении диссидентом научной проблемы. Источниковая база представлена 23 архивными фондами, многие материалы которых впервые вводятся в научный оборот. Автор широко применяет различные методы и приемы источниковедческого анализа, статистический анализ, сравнительно-исторический метод, суждения и выводы автора основаны на результатах анализа источников. Историография включает исследования как по теме диссертации, так и смежным вопросам отечественной и зарубежной историографии. Несмотря на то, что процесс заселения области гражданами СССР является одним из приоритетных сюжетов в региональной историографии, сохраняется немало пробелов в его изучении. Кроме того, внимание исследователей, как правило, сосредоточено на переселенческих кампаниях 1946 – начала 1950-х гг. и на депортации немецкого населения. Избранный автором диссертации ракурс исследования позволяет не только осветить малоизученные аспекты демографической истории области, но и вписать ее в общегосударственный (союзный, республиканский) контекст, а также проследить эволюцию структур и процессов естественного движения населения на протяжении значительного исторического периода (до конца 1950-х гг.). Поэтому

научная новизна и значимость диссертации не вызывают сомнений. Выбор хронологических рамок представляется обоснованным, формулировки объекта и предмета исследования являются четкими и логичными.

Представленное в автореферате содержание основной части исследования позволяет сделать вывод о значительном вкладе диссертанта в изучение истории населения Калининградской области, в создание целостной научной картины демографического развития края, разработку проблем и факторов этого развития. Выводы автора представляются убедительными, положения, выносимые на защиту, соответствуют содержанию работы, цели и задачам исследования и отражают его основные результаты. При общей высокой оценке работы необходимо указать и на некоторые недочеты, к которым можно отнести недостаточное внимание автора к демографической специфике различных районов области и проведению на территории региона Всесоюзной переписи населения 1959 г.

Практическая значимость диссертации не исчерпывается возможностью использования результатов исследования в преподавании общих курсов по региональной и отечественной истории. Полученные автором научные результаты могут быть также использованы при создании комплексной исторической концепции региона, научно-популярных и учебных изданий по истории Калининградской области. Апробация исследования представляется достаточной – автором было опубликовано 27 статей, в том числе 4 – в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ. Работа носит завершенный и самостоятельный характер, представляет несомненный интерес не только для специалистов, но и для всех, интересующихся историей Калининградской области. Автореферат диссертации полностью соответствует требованиям, предъявляемым к авторефератам кандидатских диссертаций. Автор диссертационного исследования – Дмитрий Владимирович Манкевич – заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

доктор исторических наук, доцент,  
заведующий кафедрой истории ФГБОУ ВО  
"Калининградский государственный  
технический университет"  
Калининград, 236022  
Советский проспект, д.1

А. А. Хитров

